



傅天龍接受中央電視台採訪

傅天龍向李昌鈺 博士贈送茶

傅天龍親自泡制福州茉莉花茶

傅天龍在宴會上發表演講

福州茉莉花茶香飄哈佛耶魯布朗

茶王傅天龍邀加德納家人回鼓嶺品茶

冰凌

五月初夏，海峽兩岸茶業交流協會代表團在美國常春藤布朗、哈佛、耶魯大學訪問，張家坤團長、陳光普、阮榮祥副團長分別發表了《中美茶緣情誼深厚》、《中國茶讓世界更精彩》、《談中國茶文化》、《泡茶之道》的精彩演講，揭示了中國茶

在眾多茶香中，有一味茉莉花茶香，清香悠揚、香味盈鼻，散發着“中國春天的味道”——這就是揚名世界的福州茉莉花茶。

代表團成員、海峽兩岸茶業交流協會副會長、福建春倫集團董事長、福州茉莉花茶王傅天龍先生在耶魯大學圖書館舉行的茶藝表演會上，興緻勃勃走上表演台，親自泡制茉莉花茶，並端盤送茶，請在場的耶魯師生們品嚐。同時，他還應主持人的邀請，講述了一段關於“鼓嶺”與“茉莉花茶”的美麗的故事——

2012年，中國國家副主席習近平訪美在一次歡迎午餐中講述了這麼一段感人的故事：1992年春天，時任福州市書記的習近平從報紙上看到一篇《啊！鼓嶺》的文章，瞭解到一對美國夫婦對中國一個叫“鼓嶺”的地方充滿了眷念與向往，渴望故地重游而未能如願。他立即通過有關部門與加德納夫人取得聯繫，專門邀請她訪問丈夫臨終前念念不忘的鼓嶺。這個讓加德納夫人魂縈夢系的鼓嶺，同時也是茉莉花茶的發源地。福州的茉莉花茶香氣馥郁高雅，是我國的外交禮茶，被海內外愛茶之人譽為“中國春天的味道”！

傅天龍說，毛澤東、周恩來老一代領導人

的中美關係的“關鍵詞”是：乒乓球、茉莉花茶——毛澤東會見尼克松用茉莉花茶待客，周恩來用茉莉花茶作為禮物贈送基辛格，而習近平副主席新一代領導人的中美關係的“關鍵詞”是：鼓嶺、茉莉花茶——如今春倫集團茉莉花茶的主產基地就在鼓嶺，時任福州市書記的習近平幫助美國朋友加德納夫人在鼓嶺尋

找到她先生兒時的居住房和兒時的中國玩伴，成就了中美關係上一段佳話。春倫集團將在今天夏天在福州鼓嶺舉辦“品嚐福州茉莉花茶王會”，誠邀加德納家人和美國朋友回鼓嶺品嚐茉莉花茶，將美麗的鼓嶺故事延續下去。

最後，傅天龍說：“我今天通過媒體，真誠地向加德納家人發出邀請，同時，我在這裡也真誠地邀請各位愛茶的美國朋友到鼓嶺來品嚐福州茉莉花茶！”（姜川 攝）



傅天龍將自己親自泡制的福州茉莉花茶，請耶魯大學東亞語言文學系主任孫康宜(中)、耶魯大學東亞圖書館館長韓愛倫品嚐

文化的豐富深厚的內蘊，並將剛出版的詞典《鐵觀音大典》和電視片《烏龍小子》，贈送給這些大學的圖書館。茶藝女演員精湛的茶藝表演，更是讓常春藤盟校的師生們陶醉！

耶魯大學東亞語言文學系主任、國際著名漢學家孫康宜教授說，醫生不讓我喝茶，可我今天連喝了三杯。布朗大學校長魯斯·J·西蒙斯在現場接受中央電視台記者的採訪時連連表示：“太美了！我喝到了神奇的茶香。”

鐵觀音、大紅袍、茉莉紅、白茶，茶香飄拂，茶韻款款，茶藝女演員將常春藤師生帶進中國茶的藝術世界里，領略中國茶的文化魅力。

中國安溪，這個以鐵觀音而聞名于世的小縣城，創造了當代中國的經濟神話：曾經的國家級貧困縣，通過發展茶葉經濟，一躍成為中國的百強縣。中國名茶鐵觀音正是從這裡走向中國、走向世界。

應布朗大學中國年委員會主任譚崇義教授的邀請，張家坤會長率領海峽茶業交流協會代表團於2012年5月21日~2012年5月27日赴美進行茶文化交流。安溪縣委書記朱團能率領以八馬茶業、三和茶業為代表的安溪鐵觀音團隊全程參與本次活動，在世界級的精英學府和世界的心臟——紐約宣傳推廣中國茶文化。

美國著名的常春藤盟校布朗大學，這是海峽茶業交流協會訪美的第一站，也是安溪鐵觀音香飄美國的始發地。在美國當地時間下午3點半中國年閉幕式當日，張家坤會長發表的主題演講《中美茶緣情誼深厚》，張會長談古論今將中國茶文化，特別是福建茶文化與美國歷史、中美兩國友誼、布朗大學建校緊密地聯繫在一起。張會長的演講受到了出席閉幕典禮的中國駐美國總領事館副總領事朱萬金和在座所有與會嘉賓的一致好評。隨後的安溪鐵觀音茶藝表演則為副總領事和布朗師生留下了深刻的印象。布朗大學西蒙斯校長品飲鐵觀音後讚美道：中國茶多么令人神清氣爽！閉幕式上，張家坤會長還特意向西蒙斯校長和譚崇義教授贈送了《鐵觀音大典》、《烏龍小子》以及優質的安溪鐵觀音茶葉。在此之前，《鐵觀音大典》、《烏龍小子》已經專程送至布朗大學東亞圖書館，為布朗師生和美國公眾借閱瞭解以安溪鐵觀音為代表的中國茶文化。朱團能書記在布朗大學東亞圖書館接受了中央電視台記者的採訪時談到了安溪鐵觀音產業發展概況，並通過鏡頭邀請大家到安溪品茗興業！

次日，美國當地時間22日上午9點，海峽茶業交流協會訪問哈佛大學燕京圖書館。在這所歷史悠久、藏書豐富的全球漢學中心，鄭炯文館長真摯的歡迎張家坤一行人來訪。鄭館長和他的同事都是中國茶的擁護者，他認為以鐵觀音、武夷紅茶、茉莉花茶、福建白茶等中國茶是中國文化最具感染力的物質載體，非常高興中國茶文化能夠積極主動地走向世界。海峽茶業交流協會代表團一行人將《鐵觀音大典》、《烏龍小子》和相關茶企業文化宣傳材料贈送給哈佛燕京圖書館。中午十二點，哈佛大學沈篤教授在哈佛教授俱樂部宴請海峽

安溪鐵觀音飄香美國

阮榮祥



會訪美代表團，與會的哈佛師生觀看了安溪鐵觀音茶藝表演，茶藝演員精湛的表演和怡人的茶香深深地打動了場上的客人，其中沈篤教授的黑人同事Tom，他從沒到過中國卻深深地愛上中國茶葉，特別是鐵觀音。可是在美國很難喝到如此美妙、高品質的中國茶，他衷心地希望中國能夠提供更多品種、更高品質的茶葉，讓更多美國人瞭解中國茶葉的美妙滋味。

23日，海峽茶業交流協會代表團來到了耶魯大學。在耶魯大學東亞圖書館盛大舉行了《鐵觀音大典》贈書儀式。台下聚集了近百名對中國茶和中國文化感興趣的耶魯師生。在會上陳光普執行會長發表了題為《論中國茶》的主題演講，聚焦茶道與中國國民性格、文化傳統的關係，指出茶最能代表了中國和諧和平的文化傳統。來自鐵觀音故鄉的朱團能書記在耶魯講台上發表了簡短的致辭，他感謝耶魯大學為中國茶文化的展示所做的充分準備，希望能夠以茶會友，讓更多人經由愛上鐵觀音、愛上中國，歡迎美國的朋友到安溪做客。隨後茶藝演員為台下觀眾表演了鐵觀音茶藝。八馬茶業的王文禮總經理親自為韓文倫館長解答鐵觀音茶藝的泡茶步驟及其背後的文化內涵。耶魯大學知名學者孫康宜教授原本是不適宜喝茶的，她抵擋不住鐵觀音、茉莉花茶等福建名茶的陣陣茶香，一口氣喝了四杯茶仍覺得意猶未盡。

晚上，李昌鈺教授偕夫人和助手、美國國家科學院和中國國家科學院雙院士馬佐平教授偕夫人先後出現在紐約Omni酒店19樓景觀廳，此外還有來自耶魯大學、紐約大學、



Tips
浦瑛

海峽兩岸茶業交流協會成員之一的陳耿先生，他看上去就像是一個搞藝術的，在我和他閒聊之間，我得知他是福州尚飛製衣有限公司的總經理，這幾年生意十分穩定，他在投資文化電影動畫片產業。我說我們克里夫蘭有人想拍電影，陳耿先生很熱情地與我們克里夫蘭的那位想搞電影的王小姐通了電話，他很有興趣記下了王小

姐的電話，說他回中國請示總裁。陳先生自稱自己是一個不那麼要求上進的人，他從中國人民大學畢業後，就回福州在一個公營企業搞業務，不是因為他幫忙太大的企業，也許今天還是在原單位工作。當我得知陳先生是開高級服裝廠的時候，我想到我的朋友被送回國的阿珍，我挂了電話給阿珍，阿珍回福州一直沒有再工作，我問阿珍想不想做她的老本行，阿珍在電話的另一頭聲音都變了：可以去試一試。接着是陳先生和阿珍在電話上聊了起來。



長樂同鄉會、三山會館的僑領全部出席。在會上發生了感人的一幕小插曲，就在晚宴所在地紅太陽飯店，《伊利華報》的主編浦瑛女士向張家坤會長和朱團能書記推薦了一位喝了19年鐵觀音的女服務員。這位女服務員到美國已經二十幾年了，她在一次偶然的時機喝到了鐵觀音，鐵觀音的茶香讓她從抑鬱的生活中超脫出來，從此，她愛上了鐵觀音。她激動地和大家分享保持心情愉快的秘密：“這19年來，我每天都要喝鐵觀音，如果沒有鐵觀音，她一整天都不會振作。鐵觀音讓她聯想到祖國的味道！今天我終於見到了鐵觀音產地的書記和茶葉公司老闆，喝到了最正宗的鐵觀音！我覺得自己非常幸福！”朱書記聽到後十分感動，立刻贈送了安溪鐵觀音給這位遠在美國的鐵杆粉絲，並和八馬茶業、三合茶業的老闆與這位女服務員合影留念！朱書記向這位女士以及在場的所有華人華僑發出了中國茶都、鐵觀音之鄉——安溪的最誠摯邀請：“歡迎各位海外同胞到安溪進行茶文化旅游、參觀茶莊園、品嚐茶料理，特別要嘗嘗最正宗、最地道的鐵觀音！”

安溪鐵觀音團隊隨同張家坤會長率領的海峽茶業交流協會，不僅僅在世界美國頂尖的常春藤盟校——布朗大學、耶魯大學、哈佛大學向美國的知識文化精英推薦鐵觀音，更通過傳媒的力量在世界的心臟紐約向世界宣傳和弘揚以鐵觀音為代表的中國茶文化，所到之處不僅僅收到華人同胞的熱烈歡迎，更用鐵觀音獨有的茶香打動了之前很少喝茶的美國公眾。前來觀看茶藝表演、品過鐵觀音滋味的老外紛紛表示他們從來沒有喝過味道如此特別的茶，希望中國茶能夠更多地出口到美國，讓更多美國人喝到屬於中國奇妙茶香。

